

चुनाव और विवाह सुधार

केंद्र सरकार ने चुनावी प्रक्रिया और विवाह के लिए जरूरी सुधारों को मंजूरी दे दी है। चुनाव आयोग ने सरकार को अपनी अनुरोधों पर भी...

मानवता व भाईचारे की मिसाल भी पेश कर गया ऐतिहासिक किसान आंदोलन

निर्मल रानी केंद्र सरकार द्वारा किसानों पर थोपा जा रहे तीन काले कृषि कानूनों को आखिरकार सरकार को वापस लेना ही पड़ा। इसके कानूनी...



किसानों की एकजुटता का भी वाकब 2014 के बाद एक वर्ष सांझी के तहत जिस पश्चिमी उदर प्रदेश को सांप्रदायिकता को...

पाठ, अरसादा, रोजा-नमाज, इफ्तार आदि सब कुछ एक ही पिछला व एक ही छत के नीचे अदा होते देखे गये।

किसानों ने इतना दृढ़ पेश किया कि आदि सब कुछ एक ही पिछला व एक ही छत के नीचे अदा होते देखे गये। ऐसे में पंजाब व हरियाणा के किसानों के साथ को कभी भूला नहीं जा सकता।

अनुशासन का पाठ

गुरु बुधवार के पास अनेक शिक्षा ग्रहण करने के लिए आते थे। उनका आग्रह लंबे समय से चल रहा था। अब चौकि अनुजुटता का भी...

रेनु सैनी 'जितना कम सामान रहेगा, उतना सफर आसान रहेगा। जितनी भारी गहरी होगी, उतना तो हैवान रहेगा।'

जीवन में ज्यादा सामान करता परेशान

जीवन में कुछ सुकून के पल बिता सकें। पर्यटन स्थल की खूबसूरती के देख सकें और मन-मस्तिष्क को तरोताजा कर सकें।

पड़ती लगे तो उन सड़क के निकालने की कोशिश नहीं करते। उन्हें ऐसा लगता है कि न जाने कब इस सामान को...

किसानों की कोशिश के फल के रूप में किसानों के सामने अनेक विकल्प आते हैं। उनका आग्रह लंबे समय से चल रहा था। अब चौकि अनुजुटता का भी...

किसानों ने इतना दृढ़ पेश किया कि आदि सब कुछ एक ही पिछला व एक ही छत के नीचे अदा होते देखे गये। ऐसे में पंजाब व हरियाणा के किसानों के साथ को कभी भूला नहीं जा सकता।

एक तरफ 'हिन्दू राग' तो दूसरी ओर भारतीय नागरिकता से मुक्ति....?

Table with 4 columns: Screenshot of a website showing a grid of numbers (9, 4, 7, 8, 7, 9, 4, 5, 8, 1, 9, 7, 6, 3, 5, 2, 3, 5, 2, 6, 3, 1, 4, 9, 5, 8, 2, 6, 7, 2, 5, 3, 1, 9, 8, 4, 5, 2, 7, 3, 9, 6, 4, 1, 8, 1, 4, 6, 8, 3, 2, 3, 9, 7, 8, 9, 4, 1, 7, 2, 6, 5).



आम प्रकाश मेहता भारत का हर बुद्धिजीवी आज इस गंभीर चिन्तन में खोया है कि आखिर आज इस देश में हो क्या रहा है? एक ओर जहाँ देश पर राज करने वाली भारतीय जनता पाटी और उसके सगी-सहोदारी भारत की 'हिन्दुस्तान' बनाने पर आगवादी हैं...

जन्मभूमि मथुरा की ओर कूच की तैयारी है, जहाँ भव्य कुम्भ मंडिर के साथ पूरी मथुरा नगरी के कारीगरी जैसे काराणकल्प का प्रस्ताव है, शायद प्रधानमंत्री नरेंद्र भाई मोदी के इतनी प्रयासों से प्रेरित होकर अन्य धार्मिक शहरों से उनसे उनके शहर से अगला चुनाव लड़ने की अपील की जा रही है, ऐसे शहरों में प्रमुख बाबा महाकाल की नगरी उज्जैन (अवधिका) प्रमुख है, जहाँ से मोदी जी से ऐसी अपील की गई है।

केंद्रीय मंत्रिमंडल ने तय किया है कि लड़कियों की शादी की उम्र को 18 साल से बढ़ाकर 21 साल कर दिया जाएगा। अब लड़कों के समान लड़कियों की शादी की उम्र 21 साल हो जाएगी। इस फैसले का कई लोग विरोध कर रहे हैं। उनका तर्क है कि यह फैसला भी कृषि-कानूनों की तरह मनमाना है। क्या सरकार ने इसके बारे में सोचा है? लड़कियों से भी पूछें हैं कि किसी भी महिला ने तो सवाल किया है कि जब आपका 18 साल की लड़कियों को बोट का अधिकांश दिया है तो उन्हें 18 साल में शादी का अधिकांश क्यों नहीं देते? कुछ लोगों ने कहा है कि यह कानून नकारा नहीं है, जैसे शादीवादी का कानून रहता है, उन्हे अत्याचार कुछ लोगों का तर्क यह है कि शादी की उम्र बढ़ाने से शादी के अर्थव्यवस्था में गिरावट आएगी और अर्थव्यवस्था में गिरावट आएगी और अर्थव्यवस्था में गिरावट आएगी...



18 साल कर दिया गया था। भारत में तो लड़के-लड़कियों की शादियाँ उनके गर्भ में रहते हुए ही तय हो जाया करती थी। इस बाल-विवाह की कुप्रथा का विरोध किया, जिसके फलस्वरूप 1929 में शादी एक्ट का जन्म हुआ। उस ओर फेरला हुआ है, वह स्त्री-पुरुष समानता का प्रतीक है। यह लड़कों की शादी की न्यूनतम उम्र 21 साल है तो लड़कियों की भी उम्र बढ़ाने से क्या बचकर बचो समाजा जाय? अभी भी देश को 23-24 प्रतिशत महिलाओं की शादी 18 साल के पिल्ले ही हो जाती है। जब से लड़कियों की शादी की उम्र बढ़ी है, देश में पैदा होनेवाले बच्चों की संख्या काफी घटी है और पैदा होने से ही मरनेवाले बच्चों की संख्या भी बढ़ गई है। उनका स्वास्थ्य भी बेहतर हुआ है। लड़कियाँ देश से शादी करने हैं तो उनका शिक्षा का स्तर भी ऊँचा जाता है और उनका रोजगार भी। उनका आत्म विश्वास भी ज्यादा होता है।

